

ادیان کی حقیقت

ڈاکٹر حافظ عبدالرشید اعظمی
کتاب اللہ، اسلام آباد

نہیں اس کے سوا کوئی اس کائنات کا خالق ہے نہ
مداور نہ متصرف۔ فرمایا:

لو كان فيهما آلهة الا الله
لفسدتا (الانبیاء ۲۲) اگر زمین و آسمان میں اللہ
کے سوا اور معبود ہوتے تو یہ درہم برہم ہو
جاتے۔ ایسے ہی اس نظام کی تخلیق اور اس کی بقاء
میں بھی اس کے ساتھ کوئی شریک نہیں۔ فرمایا:

قل أريتكم ما تدعون من
دون الله أروني ماذا خلقوا من
الأرض أم لهم شرك فسی
السموات إيتونی بكتب من قبل
هذا أو أثره من علم إن كنتم
صدقين (الاحقاف ۴) کہو کہ بھلا تم نے ان
چیزوں کو دیکھا ہے جن کو تم اللہ کے سوا پکارتے ہو، ذرا
مجھے بھی تو دکھاؤ کہ انہوں نے زمین میں کوئی چیز پیدا
کی ہے یا آسمانوں میں ان کی شراکت ہے اگر سچے
ہو تو اس سے پہلے کی کوئی کتاب میرے پاس لاؤ یا
علم (انبیاء میں) سے کچھ (منقول) چلا آتا ہو (تو
اسے پیش کرو) اسی طرح اس ذات وحدہ لا شریک
لہ تک پہنچانے والا راستہ بھی صرف ایک ہی ہے۔
ارشاد فرمایا:

هذا صراط علی مستقیم

(الحجر) مجھ تک پہنچنے کا یہی سیدھا راستہ ہے۔
اللہ تعالیٰ تک رسائی کا صحیح اور فطری راستہ صراط مستقیم
ابتداء خلق سے لیکر کائنات کے ہر زمانہ اور ہر گوشہ
میں ایک ہی رہا ہے۔ دنیا بھر کے اہل علم و فضل اور
اصحاب بصیرت اسی ذات والا صفات کا قرب
حاصل کرنے کیلئے تگ و دو کرتے رہے۔ ان میں
کچھ ایسے اصحاب کمال بھی تھے جن کی صلاحیت و
صلاحیت دیکھ کر لوگوں کو یہاں تک غلط فہمی ہوئی کہ

اخلاق سے عبارت ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:
اليوم ينس الذین كفروا
من دينكم فلا تخشوم واخشون
اليوم اكملت لكم دينكم واتممت
عليكم نعمتي ورضيت لكم
الإسلام ديننا (المائدہ ۳) آج کے دن کافر
تمہارے دین یعنی نظام زندگی سے ناامید ہو گئے
ہیں سو تم ان سے نہ ڈرو اور صرف مجھ ہی سے ڈرتے
رہو۔ آج ہم نے تمہارے لئے تمہارا دین کامل کر
دیا اور اپنی نعمت (ہدایت) تم پر پوری کر دی اور
تمہارے لئے اسلام کو بطور دین (نظام زندگی) پسند
کیا ہے۔ قرآن حکیم میں ارشاد ہے:

لكم دينكم ولى دين

(الکافرون ۶) ”تمہارے لئے تمہارا دین اور
میرے لئے میرا دین“ یعنی ہمارا تمہارا دین الگ
الگ ہے اس لئے کہ ہمارے تمہارے عقائد و
نظریات میں بھی اختلاف ہے اور طریق عبادت
میں بھی اور روزمرہ زندگی کے امور و معاملات میں
بھی۔ اور یہ امر تو صحیح العقل اور سلیم الفطرت شخص
کے نزدیک مسلم ہے کہ حق اور دین حق ایک ہی ہو
سکتا ہے اور ایک ہی ہے حقائق باہم متصادم اور
متعارض نہیں ہو سکتے، کائنات کے اس وسیع نظام
میں حیران کن سچپتی ہم آہنگی اور استحکام اس بات کی
واضح دلیل ہے کہ اللہ وحدہ کے سوا کوئی معبود برحق

ذرائع ابلاغ اور وسائل تبلیغ کا حقیقی استعمال
دین حق کی تشریح و وضاحت اور نشرو
اشاعت ہے

نعمده ونصلى على رسوله الكريم
اما بعد ان الدين عند الله الاسلام
ادیان دین کی جمع ہے عربی زبان میں
یہ ایک کثیر المعنی لفظ ہے اس کا ایک مفہوم غلبہ و
اقتدار مالکانہ تصرف اور فرمانروائی ہے۔ ارشاد باری
تعالیٰ ہے:

وله ما فى السموات
والارض وله الدين واصبا افغير
الله تتقون (النحل ۵۳) اور جو کچھ آسمانوں اور
زمین میں ہے سب اس کا ہے اور اس کا تسلط قائم
ہے تو کیا تم اللہ کے علاوہ اوروں سے ڈرتے ہو۔
دوسرا مفہوم اطاعت شعاری اور فرمانبرداری کا ہے۔
ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وقاتلوهم حتى لا تكون

فتنة ويكون الدين كله لله (الانفال
۳۹) اور ان کافروں سے جنگ کرتے رہو یہاں
تک کہ فساد باقی نہ رہے اور اللہ کی مکمل اطاعت
ہونے لگے۔ اور اس کا ایک مفہوم جامع اور ان سب
کو شامل ہے جس کے مطابق دین معبود کی ذات و
صفات کے متعلق عقائد و نظریات اور ان سے
پھوٹنے والے طریق عبادت اور طرز زندگی اور نظام

انہوں نے ان کو عبادت کیلئے پکارنا شروع کر دیا
فرمایا:

اولئک الذین یدعون
یبتغون إلی ربهم الوسيلة أیهم
أقرب ویرجون رحمته ویخافون
عذابه إن عذاب ربک کان
محدورا۔ (الاسراء ۵۷) یہ لوگ جن کو (اللہ کے
سواء) پکارتے ہیں ان کو بلا دیکھو وہ خود اپنے
پروردگار کے ہاں ذریعہ (تقرب) تلاش کرتے
رہتے ہیں کہ کون ان میں (اللہ کا) زیادہ مقرب
(ہوتا) ہے اور اس کی رحمت کے امیدوار رہتے ہیں
اور اسکے عذاب سے خوف رکھتے ہیں۔ بلاشبہ
تمہارے پروردگار کا عذاب ڈرنے کی چیز ہے۔
چنانچہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں جا بجا اس امر کی

وضاحت فرمائی ہے کہ اللہ کے جتنے پیغمبر آئے سب
کی راہ ایک ہی تھی۔ ایک ہی عالمگیر قانون سعادت
کی تعلیم دینے والے تھے یہ عالمگیر قانون سعادت
دین اسلام ہے ایمان اور عمل صالح کا دین ایک اللہ
کی عبادت اور اس کے بھیجے ہوئے رسول کی
اطاعت اس کا مصدر و منبع بھی ایک ہی ہے اور اس کو
لانے اور پھیلانے والے بھی ایک ہی نوعیت کے
لوگ تھے۔ جن کا سلسلہ خاتم النبیین ﷺ پر ختم ہوا۔

ارشاد نبوی ہے: عن اسی ہریرۃ رضی
اللہ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ
أنا أولى الناس بعیسی ابن مریم
فی الدنیا والآخرة والانبیاء إخوة
لمعات أمهاتهم شتی ودينهم واحد
(رواہ البخاری) ”حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے
روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا: دنیا و آخرت میں عیسیٰ بن مریم کا

میں ہی سب سے زیادہ قریبی تعلق دار ہوں انبیاء
علاقائی بھائی ہیں ان کی مائیں مختلف ہیں دین ایک ہی
ہے۔“ اس کے علاوہ جو کچھ بھی دین کے نام سے
موسوم کیا جاتا ہے وہ دین حق اور دین مقبول نہیں۔
ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ان الدین عند اللہ الاسلام
وما اختلف الذین اوتوا الكتاب الا
من بعد ما جاء هم العلم بغیا بینهم
(آل عمران ۱۹) ”دین تو اللہ کے نزدیک اسلام ہی
ہے اور اہل کتاب نے جو اس دین سے اختلاف کیا
تو علم حاصل ہونے کے بعد آپس میں ضد سے
کیا۔“ وگرنہ اصل دین محکم واضح دلائل پر مبنی ہے
اور سب کو اسی کا پابند اور مکلف بنایا گیا تھا۔ چنانچہ
فرمایا:

وما أمرؤ إلا لیعبدوا اللہ
مخلصین له الدین حنفاء ویقیموا
الصلاة ویؤتوا الزکاة وذلك دین
القیمة (البقرہ ۵) ”ان کو حکم تو یہی ہوا تھا کہ
اخلاص کے ساتھ اللہ کی عبادت کریں یکسو ہو کر اور
نماز قائم کریں اور زکوٰۃ ادا کریں اور یہی سچا اور قائم
رہنے والا دین ہے۔“ سچا دین ہمیشہ سے ایک ہی
ہے اس میں اختلاف اس طرح ہوا کہ کچھ لوگوں
نے اپنی خواہشات نفس کے مطابق معبود تراش لئے
اور کچھ تو ہم پرستی کا شکار ہو گئے۔ چنانچہ فرمایا:

إن یتبعون إلا الظن وإن
هم إلا یخرسون (الانعام ۱۱۶) ”یہ لوگ
محض ظن فاسد کے پیچھے چل رہے ہیں اور بے ہنگم
منصوبہ بندی سے کام لے رہے ہیں۔“ کچھ لوگوں
نے تعلیمات الہیہ کا ایک حصہ فراموش کر کے پس
پشت ڈال دیا اور اس کے نتیجہ میں ذلیل و رسوا

ہوئے اور کچھ لوگوں نے ایسے امور دین میں داخل
کر دیئے جو اس میں نہ تھے۔ چنانچہ ارشاد باری
تعالیٰ ہے:

ورهبانۃ یتدعوا ہا ما
کتبنا علیہم إلا ابتغاء رضوان
اللہ فما رعوها حق رعايتها فاتینا
الذین آمنوا منهم أجرهم وکثیر
منهم فاسقون (الحج ۲۷) ”اور رہبانیت
کی بدعت تو انہوں نے نکالی ہم نے تو ان کو اس کا
حکم نہیں دیا تھا۔ مگر (انہوں نے اپنے خیال میں)
اللہ کی خوشنودی حاصل کرنے کیلئے (خود ہی ایسا کر
لیا تھا) پھر جیسا اس کو نبھانا چاہئے تھا نباہ بھی نہ سکے
لیس جو لوگ ان میں سے ایمان لائے ان کو ہم نے
ان کا اجر دیا اور ان میں بہت سے نافرمان ہیں۔“

اس طرح دین حق اور بالمقابل مختلف ادیان معرض
وجود میں آگئے اور ہر فریق اپنے پاس موجود دین
نامی چیز پر خوش ہے۔ کچھ بزمِ خوشی و دانش و اللہ
کے نازل کردہ دین کامل دین اسلام کو ناقص اور
نا قابل عمل باور کروا رہے ہیں اور اپنے وضع کردہ
استحصالی نظاموں کو انسانیت کی فلاح و بہبود اور ترقی
کا ضامن قرار دے رہے ہیں جو سر اسر دھوکہ اور
جاہلیت جدیدہ کی بدترین غلامی ہے۔ اب یہ بات
ڈھکی چھپی نہ رہی کہ ان دانشوروں اور بزمِ خوشی
عالمی رہنماؤں اور انسانی ٹھیکیداروں کا مقصد دنیا بھر
کے پس ماندہ اور ظلم و جور بھوک اور افلاس میں پے
ہوئے لوگوں کو اپنی نوآبادی بنا کر انہیں مزید تختہ مشق
بنانا اور ان کی باقی ماندہ ثروت و اثاثات کو لوٹنا ہے
اس عالمی ظلم و ستم اور استحصال کا مداوا صرف اور
صرف دین حق کی تلاش و جستجو اور پھر اس پر اخلاص
کے ساتھ عمل پیرا ہونا ہے پوری دنیا کے ذرائع ابلاغ

بقیہ: قیام پاکستان

بجائے وسیع پیمانے پر اس کی تعلیمات کے حصول کا انتظام کرو۔ سود کی حلت کے کیس لڑنے کی بجائے فاذنوا بحرب من اللہ ورسولہ کی دھمکی سے پناہ مانگو۔ اسلامی ثقافت کو اپناؤ۔ اسلام کے اقتصادی نظام نافذ کرو اسلامی شعائر کی پاسداری کرو۔ اور اسلام کی مخالفت کی بجائے من لم یحکم بما انزل اللہ فاولئک ہم الکافرون کی وعید سے ڈرو اور تہاری آزادی کا تقاضا یہ ہے کہ لیظہرہ علی الدین کلہ علم اپنے ہاتھوں میں تمام کر پوری دنیا میں پھیل کر لے نخرج العباد من عبادة العباد الی عبادة ربہم کے سنہری اصول کیلئے اپنی زندگیوں کو وقف کرو۔

قیام پاکستان کا مقصد یہ ہے کہ پاکستان کا ہر باشندہ ان صلاتی و نسکی و محیای و مساتی للہ رب العالمین۔ کی عملی تصویر پیش کرے۔

آج اگر پاکستان کو باقی رکھنا چاہتے ہو تو جس کلمے کے نام پر اسے حاصل کیا گیا تھا۔ اس کلمے کی عظمت کے جھنڈے پاکستان کی فضاؤں میں لہرا دو اور اہلحدیثو یاد رکھو نوجوان اس بات کو اپنے دل پر مہر تم کریں کہ اس پاکستان کو بنایا بھی تم نے ہے اور اس کی حفاظت بھی تمہارے ذمے ہے۔ آؤ آج ہم یہ عہد کریں کہ ان شاء اللہ خدا کے فضل و کرم سے:

خون دل دے کے نکھاریں گے رخ برگ گلاب ہم نے گلشن کے تحفظ کی قسم کھائی ہے اور اللہ کی توفیق سے

ہم ہیں ارض پاکستان کے ذروں کی حرمت کے امیں ہم ہیں حرف لالہ کے ترجمان بے خطر

ہو جائیں اور اسی طرح ایک امت بن جائیں جس طرح ان اختلافات کے ظہور سے پہلے تھے اور اس طرح انسانی اخوت و بھائی چارے کی فضا میں دنیا جنت ارضی بن جائے۔ اللہ تعالیٰ انسانیت کے حال پر رحم فرمائے اور دین حق قبول کرنے کی توفیق بخشے۔ فرمایا:

وان هذا صراطي مستقيما

فاتبعوه ولا تتبعوا السبل فتفرق

بكم عن سبيله ذلکم وصاکم به

لعلکم تتقون (الانعام ۱۵۳) ”اور یہ کہ میرا

سیدھا راستہ یہی ہے تو تم اس پر چلنا اور دوسرے رستوں پر نہ چلنا کہ ان پر چل کر اللہ کے رستے سے الگ ہو جاؤ گے۔ ان باتوں کو اللہ تمہیں حکم دیتا ہے تاکہ تم پر ہیزار گار ہو۔“ دنیا بھر کے جرائد و مجلات اخبارات و رسائل ذرائع ابلاغ اور وسائل تبلیغ کے مسلم ذمہ داران اور مدیران سے ہماری درد مندانه اور مخلصانہ درخواست ہے کہ وہ اپنی ذمہ داری کو محسوس کریں اور اپنے فرائض منصبی کا احساس و شعور پیدا کریں۔ اس بارے میں اللہ کے حضور جواب دہی کی تیاری کریں اور دنیا کو ذلت و ضلالت سے نکالنے میں اپنا کردار ادا کریں۔ ہماری اللہ کے حضور دعا ہے:

إهدنا الصراط المستقیم ۵

صراط الذین أنعمت علیہم غیر

المغضوب علیہم ولا الضالین

(الفتح ۶-۷) ”ہم کو سیدھے راستے پر چلا۔ ان

لوگوں کے جن پر تو اپنا فضل و کرم کرتا رہا۔ نہ کہ ان

کے راستے پر جن پر تو غصے ہوتا رہا اور نہ گمراہوں کے

راستے پر“ (آمین ثم آمین)

اور وسائل تبلیغ کا سب سے اہم اور بڑا فریضہ یہی ہے کہ وہ دین حق کی تلاش اور اس کی نشر و اشاعت میں انسانیت کی مدد کریں۔ اسی عمل صالح اور کار خیر کی بدولت انسانیت کا وقار بحال ہو سکتا ہے جاہلیت جدیدہ سے گلو خلاصی ہو سکتی ہے۔ تہذیب و تمدن کے نام سے جو بد تہذیبی ہو رہی ہے اس کا سدباب ہو سکتا ہے۔ انسان دشمن رہنماؤں سے چھٹکارا مل سکتا ہے۔ جو قائدین اپنے ذاتی مقاصد اور مفادات سے ایک لمحہ کیلئے باہر نہیں نکل سکتے وہ انسانی فلاح اور آزادی کیلئے کچھ نہیں کر سکتے۔ دین حق کے علمبردار اور وحی الہی کے ائمہ انبیاء و رسل علیہم الصلوٰۃ والسلام تمام کے تمام ذاتی مفادات سے ہمیشہ بالاتر رہے۔ حتیٰ کہ کبھی کسی نے ذاتی انتقام بھی نہیں لیا۔ انہی مقدس شخصیات کا اسوہ حسنہ انسانیت کیلئے شاہراہ امن و سلامتی ہے اور اسی شاہراہ کا نام دین حق ہے اور وہی صراط مستقیم ہے۔ بصورت دیگر آپ دیکھ رہے ہیں کہ اس وقت دنیا سمٹ کر گلوبل ویلج بن چکی ہے۔ لیکن دلوں کے فاصلے بڑھ گئے تفرقوں کی فتح وسیع تر ہو رہی ہے۔ اس پر آشوب دور میں صرف اسلام ہے جو تمام انسانیت کو پیغام نجات دے رہا ہے:

ان هذه امتکم امة واحدة

وانا ربکم فاعبدون (الانبیاء ۹۲) ”یہ

تمہاری جماعت ایک ہی جماعت ہے اور میں تمہارا

پروردگار ہوں تو میری عبادت کیا کرو۔“ انسان بے

شمار اختلافات رکھے ہوئے بھی ایک ہی رشتہ

عبودیت میں منسلک ہیں۔ اگر ایک پروردگار کے

آگے جبین نیا از جھکا دیں اور اس کے نیچے ہوئے

رحمۃ اللعالمین پر ایمان لے آئیں تو سب اختلاف

مٹ جائیں دنیا و آخرت میں فلاح و فوز سے ہمکنار